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Resume: Le monument funeraire decouvert a Dragu, dep. Sălaj 

present une familie romaine ou on peut observe la femme et le mari. Sont 
interessantes Ies objects que Ies personages tinnent dans leurs ma ins : un fruit, 
le volumen et theca calamaria. Le monument est detruit et nous ne pouvons 
pas voire leurs visages. Natre monument decouvert a Dragu, departement 
Sălaj est semblable avec une autre piece decouvert a Zam, dep. Hunedoara, la 
seule difference est celle artistique entre le deux monuments. 

Rezumat: Monumentul funerar descoperit la Dragu, judeţul Sălaj, 
prezintă o familie romană sau se poate observa femeia şi soţul. Sunt 
interesante obiectele pe care personajele le ţin în mâinile lor: un fruct, 
volumenul şi theca calamaria. Monumentul este distrus şi nu putem să le 
vedem feţele. Monumentul nostru descoperit la Dragu este asemănător cu o 
altă piesă descoperită la Zam, judeţul Hunedoara, singura diferenţă este cea 
artistică între cele două monumente. 

Mots-cles: l'epoque romaine, monument funeraire, Dragu - dep. 
Sălaj(RO), Musee Districtuel d'Histoire et d'Art Zalău. 

Cuvinte-cheie: epoca romană, monument funerar, Dragu - judeţul 

Sălaj, Muzeul Judeţean de Istorie şi artă Zalău. 

Comuna Dragu este amplasată în extremitatea sud-estică a Sălajului, 

hotarele acesteia învecinându-se direct cu hotarele comunei Aşchileu aflată la 
limita nord vestică a judeţului Cluj. Din punct de vedere geografic se plasează în 
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zona de contact dintre Depresiunea Almaş - Agrij şi Dealurile Şimişna-Gârbou ce 
delimitează spre vest bazinul hidrografic al Someşului Mic. Hotarul corn. Dragu 
este o zonă cu aspect colinar fragmentată de câteva cursuri de apă cu debit minor, 
ce alimentează cursul Almaşului în zona Hida, unde, în acest râu, se varsă Valea 
U gruţului şi V alea Dragului. 

Actualul teritoriu al corn. Dragu se află cuprins în spaţiul organizat de 
Imperiul roman, după anul 106 d.Chr., ca provincia romană Dacia. Acest teritoriu 
se află la cca 35-40 km spre est, spre interiorul provinciei, faţă de Porolissum şi 

limes-ul provinciei organizat pe crestele muntelui Meseş. 
Din zona localităţii Dragu şi din satele ce aparţin comunei există numeroase 

menţiuni ale unor descoperiri arheologice, unele chiar din a doua jumătate a sec. 
al XIX-iea. O serie de piese au ajuns în colecţiile unor muzee din afara României, 
precum MNM din Budapesta, altele la Muzeul Naţional de Istorie a României din 
Bucureşti sau la Muzeul de Istorie a Transilvaniei din Cluj. O serie de descoperiri 
au intrat după 1951 în colecţia Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă din Zalău. 

Din localitatea Dragu, în literatura arheologică veche sunt menţionate fosile 
de Elephas primigenius care ar fi fost descoperite în punctele „Pârău Podurilor" şi 
„La soci" (în: Ertesito az Erdelyi Muzeum-EgyesUlet Orvos-Termeszettudomanyi 
Szakosztalyab6l, XXVIII, 1903, 198). Acestea s-ar fi aflat în colecţii private, 
precum col. Dr. Hănz Kâlmân, respectiv colecţia E. Orosz. Cele două puncte 
toponime au fost identificate pe teren. Există două pârâiaşe cu acest nume, care-şi 
trag obârşia din izvoare aflate la limita nordică a platoului numit „Poduri". 
Ambele se varsă în V alea Dragului, însă cel mai probabil, punctul unde au fost 
descoperite vestigiile de paleofaună este cel de-al doilea, din apropierea satului. 
Aici, terenul foarte accidentat şi panta înclinată au permis torentului să sape 
adânc în sol până la o adâncime de IO -15 m, de unde eventual au putut fi 
recuperate fosilele menţionate. 

Două toporaşe de piatră aflate în colecţia Szikszay şi ajunse ulterior, în 
colecţia Colegiului reformat W esselenyi din Zalău au fost descoperite în zona 
localităţii Dragu. Nu se cunoaşte însă locul exact al descoperirii. Probabil aceste 
două piese din piatră şlefuită ce provin de la Dragu sunt cele intrate în colecţia 
MJIA Zalău sub nr. de inventar RSI: 7 şi 8. 

Două aşezări preistorice sunt menţionate de I. Marţian în punctele 
„Bulbuc" şi „Poduri" (nu se menţionează dacă au vreo legătură cu toponimul 
„Pârău Podurilor" anterior pomenit - în Gy. Marţian, Archaeologisch
prăhistorische Repertorium Siebenbiirgens, Mitt. d. Anthr. Gesch. in Wien, XXXIX 
[N.F. IX], 1909 şi I. Marţian, Repertoriu arheologic pentru Ardeal, Bistriţa, 1920). 

Punctul „Poduri" se află la cca. 1 km sud de sat, în locul unde se întâlneşte vechiul 
drum ce duce la Cluj cu cel nou. Este un platou imens, cu o suprafaţă de câteva 
zeci de hectare şi cu înclinare nord-sud. La poalele platoului, către Valea Dragului, 
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se află cel puţin 2-3 izvoare active şi actualmente. Pe baza materialului arheologic 

aflat în colecţia MNIT Cluj Napoca, aşezarea aparţine epocii neolitice. 

Punctul „Bulbuc" se află la cca. 3 km sud de satul Dragu. Este o terasă lungă 

de cca. 1 km care coboară dinspre platoul „Lespezi" către Valea Dragului. Lateral 

este delimitată de „ Valea Lespezi", respectiv de una dintre cele două văi care 

poartă numele de „ Valea Podurilor", iar frontal curge „ Valea Dragului". 
Suprafeţele terenului sunt netede, flancate de izvoare cu mici văi alimentate de 

acestea având o mică înclinaţie spre sud, zonă „acoperită-ascunsă" între dealurile 
din jur, ideală pentru locuire în toate epocile. Se susţine că „satul bătrân" şi-a avut 

amplasamentul aici. 

Situl arheologic are o suprafaţă de 10-15 ha şi a fost locuit în mai multe 

epoci istorice, respectiv în neolitic, eneolitic şi neolitic final, în perioada mijlocie şi 
târzie a epocii bronzului şi în epoca romană, probabil şi post-romană, precum şi 

în evul mediu timpuriu. Materialul, aflat în colecţia muzeului din Zalău (MJIA 

Zalău) a fost adunat cu ocazia unei periegheze efectuată în anul 1974 şi este 

inventariat la nr. 9 I 197 4 din registrul de creştere a colecţiilor. Materialul repre

zentativ pentru perioadele menţionate a fost adunat însă cu ocazia perieghezelor 
efectuate recent pentru identificarea punctelor arheologice. Recent colegii 

dr.I.Bejinariu, dr.Sanda Băcueţ şi dr. Dan Băcueţ au reidentificat pe teren aceste 

puncte arheologice cunoscute din literatura de specialitate mai veche şi din 

perieghezele mai vechi (Matei 1974, 1978, 1980, 1981) şi cărora le mulţumesc 

pentru accesul la informaţiile culese de pe teren şi parţial prezentarea acestora în 

preambulul acestui material de publicare a monumentului funerar roman desco

perit (Matei vara anului 1977) în hotarul satului Dragu în punctul „ Ţibenea" sau 

„Dâmbul Ţibenii" pe malul stâng al văii Dragului. Perieghezele mai vechi (Matei 
1974, 1977, 1978, 1980, 1981) au dus la identificarea siturilor epocii romane. 

Un alt punct cu vestigii arheologice cunoscut de multă vreme este cel de la 

„Lespezi", de unde sunt menţionate de către M. Roska vestigii materiale atribuite 

eneoliticului (cf. M. Roska, Erdely Regeszeti Repert6riuma, Cluj, 1942, p. 69, nr. 66; 
Z. Kalmar, O aşezare Tiszapolgar la Dragu-Contribuţii la geneza culturii 
Tiszapolgcir în judeţul Sălaj şi în zonele învecinate în: Acta MP, VIII, 1984, p. 105-
109.). Tot de aici provin materiale neolitice de factură Criş, iar în colecţia MJIA 

Zalău există ceramică din eneoliticul final (cultura Coţofeni), din perioada târzie a 

epocii bronzului, respectiv din epoca romană. Zona „Lespezi" aflată la est de 

„Poduri" este un platou cu o înclinare similară primului. Se află mai sus de 

punctul „Bulbuc". Materialele ceramice de factură Tiszapolgar menţionate de 

către Z. Kalmar ca provenind din punctul „ Vârful Ţighiletului"( corect Ţi gletului) 
au fost descoperite de fapt în punctul „Lespezi". 

O staţiune arheologică din epoca bronzului este cunoscută din punctul „La 
Hodăi". Materiale ceramice din acest loc există în colecţia MIT Cluj Napoca unde 
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au ajuns înaintea primului război mondial. Ceramica este atribuită culturii 
Wietenberg (cf. E. Lako, Repertoriul topografic al epocii bronzului şi al hallstattului 
timpuriu din judeţul Sălaj, în Acta MP, VII, 1983, p. 69-100). Din verificările 
intreprinse pe teren, rezultă că acest punct se află însă pe teritoriul administrativ al 
comunei Hida. 

Din punctul „Gerniszeg" (probabil un toponim maghiarizat în momentul 
înscrierii piesei în registrul de inventar al Muzeului Ardelean) provine un topor 
plat de cupru, de tip Altheim. Piesa se află în colecţia MNIT Cluj Napoca (cf. 
Beşliu-Lazarovici-Olariu, O piesă de cupru din Sălaj şi câteva probleme teoretice 
privind analizele de cupru preistoric în muzeul din Cluj, în Acta MP, XVI, 1992, p. 
97-128). Fiind vorba despre o descoperire întâmplătoare, neverificată, este 
imposibil de precizat caracterul sitului. Pe baza analizei metalografice a piesei s-a 
precizat că este vorba despre un aliaj de cupru-arseniu, ceea ce presupune 
existenţa în acest loc a unei staţiuni arheologice din eneoliticul târziu sau perioada 
timpurie a epocii bronzului când acest aliaj de cupru-arseniu este utilizat foarte 
frecvent pentru realizarea unor piese. Acest punct nu a putut fi identificat pe 
teren, deoarece nici locuitorii satului nu cunosc respectivul toponim. 

În partea sudică a satului, în punctul „Părăscuţa" aflat la cca. 200 m de 
ultimele case din sat, pe partea dreaptă a drumului către jud. Cluj în anul 1983 a 
fost descoperit un depozit de bronzuri compus din trei celturi. Piesele au fost 
depuse într-un vas de lut din care s-au păstrat doar câteva fragmente. Depozitul se 
datează la începutul primei epoci a fierului (Ha B, cf. T. Soroceanu, E. Lako, Der 
zweite Depotfund von Dragu, kr. Sălaj. Zu den Tiillenbeildepotfunden in 
Rumănien, în: Bronzefunde aus Rumănien, PAS, 1995, p. 187-195). Este posibil ca 
în acest punct să existe o zonă de depuneri votive de piese de metal, deoarece este 
o zonă cu izvoare, iar în epoca bronzului şi la începutul primei epoci a fierului, 
practica depunerilor rituale de piese de metal în apropierea unor surse de apă este 
foarte frecventă. 

Dintr-un loc neprecizat din hotarul localităţii Dragu provine un alt depozit 
de piese de bronz compus din două celturi, un topor de luptă cu disc şi spin şi un 
vârf de lance. O sabie cu mânerul în formă de cupă şi o piesă în formă de 
halebardă, ambele din bronz au fost descoperite, deasemenea în zona localităţii. 
Locul exact al descoperirii nu se cunoaşte însă. 

Relativ numeroase sunt şi descoperirile de epocă romană din această zonă 
aflată la o oarecare (35-40 km) distanţă de frontiera romană, limes-ul Imperiului 
roman organizat pe Culmea Munţilor Meseşului. Aşa cum am mai spus, valea 
Dragului cu întregul său bazin hidrografic şi suprafeţele adiacente acestuia 
reprezintă o parte anexă a culuarului Văii Almaşului în care aceasta se varsă în 
zona satului Hida. 

Culuarul Văii Almaşului cu zona sa de luncă fertilă şi dealuri domoale a 
fost în epoca romană intens locuită, aici fiind identificate urmele unor aşerări 
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civile şi villae rusticae. Prezenţa acestor aşezări este o dovadă că această zonă nu 
mai aparţinea armatei ca prata legionis, aşa cum l-a vest de Valea Almaşului a fost 
zona Văii Agrijului cea pe al cărui culuar sunt dispuse castrele romane de la 
Buciumi, Romînaşi, Romita şi adiacent cele două castre de la Porolissum (Pomet 
şi Citera), ci că acest teritoriu al Văii Almaşului fusese împărţit veteranilor, 
coloniştilor şi parţial populaţiei locale dacice mutate din zona limes-ului mai spre 
interiorul provinciei (aşezările de la Hida - „La mină", Sâncraiu Almaşului - „Sub 
Tapa" şi Zimbor - „Zălţa", (periegheze Matei 1975, 1980, 1982). Toate aceste 
aşezări romane, inclusiv cele de la Dragu se află amplasate, aşa cum am mai spus; 
în bazinul hidrografic al Văii Almaşului cea care adună toate aceste văi mai mici, 
fiecare cu micile lor bazinete geografice mai plane sau mai puţin plane (dealuri). 
Geografic şi structural în cursul său spre nord spre vărsarea sa în râul Someş, 
partea de est a întegului culuar al văii Almaşului este mărginită de cresta 
dealurilor Topii, cu prelungirile lor spre nord spre Someş în care se varsă în zona 
Jiboului, sau spre sud spre izvoarele văii, spre masivul munţilor Apuseni din zona 
satelor Fildu (de Jos, Mijloc şi de Sus) şi Almaş. 

Această limită estică formată din culmea dealurilor Topii care despart 
bazinele Almaş - Agrij de dealurile Clujului respectiv bazinul geografic spre 
Napoca spre podişul (platforma) someşană, pare să reprezinte în epoca romană 
limita administrativă a ceea ce ar reprezenta aici graniţa dintre teritoriul 
municipal porolissens şi cel napocens. O inscripţie romană descoperită la Tihău în 
zona aşezării civile menţionează un princeps al cărui nume Aurelius Manneus pare 
a fi de origine palmyreană. Acest grup de plmyreni de la Tihău poate fi pus în 
legătură cu grupul mare de palmyreni de la Porolissum, prin urmare acestă zonă 
de la vărsarea Almaşului în Someş aparţine sigur teritoriului municipiului roman 
Porolissum (R. Ardevan, Viaţa în Dacia romană, Timişoara 1998, p. 89). De 
semnalat că specialistul R. Ardevan (în: Viaţa în Dacia romană, Timişoara 1998, 
p. 87 sq.) susţine argumentat că de fapt teritoriul municipiului Porolissum ar 
putea să cuprindă şi zona Căşeiului până la confluienţa celor două Someşuri. 
Prezentând întinderea teritoriului coloniei Napoca spre nord, eruditul cercetător 
clujean afirmă, cităm (vezi trimiterea de mai sus p. 87 sq): „ln sfârşit, spre nord, 
credem că teritoriul napocens putea să fi înglobat toată valea Someşului Mic. Villa 
rustica de la Ciumăfaia îi aparţinea cu siguranţă. O inscripţie de la Gherla (R. 478) 

susţine, după opinia noastră (n.n.R.Ardevan), întinderea teritoriului municipal 
până aici. Dar locuirea din jurul castrului de la Căşeiu putea să nu-i fi aparţinut; 
lacalitatea Samnum pare să fi fost centrul unei regio, iar prezenţa unui magistrat 
napocens (R. 480) se explică prin alte atribuţii ale acestuia. Cum tot de la Căşeiu 
provine o inscripţie (R. 479) dedicată de un pontifex al municipiului Porolissum, 
credem (n.n. R. Ardevan) că undeva în prejma confuienţei celor două Someşuri se 
puteau învecina teritoriile celor două oraşe vecine Napoca şi Porolissum". 
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Prin urmare, în urma studierii inscripţiilor descoperite în zonă, referitoare 
la întinderea teritoriului municipiului roman Porolissum, documentele pe care 
reputatul cercetător clujean le analizează sugerează; (cităm Ardevan, Op.cit. p.89: 
„ .. .. întinderea autorităţii oraşului Porolissum până în apropiere de confluienţa 
celor două Someşuri. Probabil că este vorba despre fâşia fertilă de teren situată la 
sud de cursul Someşului Unit, căci mai spre sud lipsesc urme romane mai 
importante". Prin urmare şi aşezările romane şi villae-le rusticae descoperite în 
hotarele satului Dragu, jud. Sălaj aparţin sigur teritoriului municipiului roman 
Porolissum. 

în punctul „Pusta Mică" aflat la 4 km sud de localitate şi la 4 km de dealul 
„Lespezi" au fost descoperite fragmente de tegule, ceramică, monete şi o statuie a 
lui Jupiter ( cf. D. Tudor, Oraşe, sate şi tîrguri în Dacia Romană, Bucureşti, 1968, p. 
235). Din acest punct sunt menţionate şi urme de locuire mai vechi decât perioada 
sec. II-III d. Chr. şi anume din neolitic, perioada culturii Criş. 

ln punctul „Zăpodia de la piatră", aflat la circa 1 km nord-est de sat, lângă 
drumul spre Voivodeni, pe partea stângă a drumului au fost descoperite vestigiile 
unei villa rustica din epoca romană. De aici provin fragmente ceramice romane, 
precum şi un vultur sculptat în piatră. Există şi dovezi de locuire mai vechi, din 
epoca neolitică (cf. D. Tudor, op.cit., p. 235). Cu ocazia cercetării efectuate la faţa 
locului au fost descoperite doar vestigii (fragmente ceramice) eneolitice. 

În punctul „ Ţibenea" sau „Dâmbul Ţibenii" pe malul stâng al văii Dragului, 
sub pădure, la 50 m de liziera pădurii, în dreapta şoselei Hida - Dragu a fost 
descoperit un fragment de monument funerar roman (aedicula). Este vorba 
despre o zonă cuprinsă între liziera actuală a pădurii şi cursul Văii Dragului. în 
dreptul fântânii, numită „Fântâna Popii" aflată pe partea dreaptă a drumului 
Hida-Dragu, dincolo de vale se află limita a trei terase înalte care coboară spre 
V alea Dragului. Pe toată această zonă, cu o suprafaţă de circa 5-6 ha apar 
materiale arheologice preistorice, din epoca romană şi probabil evul mediu 
timpuriu. Probabil în acest punct există o necropolă romană care poate fi legată, 
ipotetic de una dintre aşezările contemporane descoperite, dar încă necercetate de 
pe raza localităţii actuale. Fragmentul funerar roman se păstrează în colecţia MJIA 
Zalău şi este inventariat sub nr. de inventar C.C. 3 I 1978. 

În lapidariul Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă Zalău se află printre 
celelalte piese cuprinse în mare măsură în Lapidariul Muzeului' un monument 
funerar pe care dorim să îl aducem în discuţie. Este vorba de un monument 
sculptural descoperit în comuna Dragu. Acest monument a intrat în colecţia 

muzeului în vara anului 1977 când a fost identificat pe malul stâng al văii 

Dragului, în punctul „Dâmbul Ţibenii"2 • Acest monument nu a beneficiat până în 

1 Gudea, Chirilă 1975. 
2 Matei, Lako 1979, p. 125. 
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prezent de o descriere amănunţită, fiind doar menţionat ca obiect descoperit 
alături de alte monumente din piatră, ceramică, cărămizi, monede3 sau ca şi 

reprezentare ce servea pentru un studiu al instrumentelor de scris din Dacia 
Porolissensis4, deşi în articolul d-nului. Bajusz este menţionat ca şi stelă funerară 
descoperită la Porolissum şi nu în comuna Dragu. Această piesă a fost scoasă la 
iveală în urma lucrărilor agricole, urme ale plugului observându-se pe suprafaţa 
peretelui, căci intervenţia vilentă a plugului a distrus porţiuni din chipul 
personajelor reprezentate. 

Monumentul sculptural este executat în gresie, ca majoritatea monumen
telor de la Porolissum, dimensiunile sale fiind: 107 cm înălţimea păstrată, 66 cm. 
lăţimea (22 de picioare romane!?), iar grosimea pietrei la cioplitură este de cca. 
18 cm. Monumentul funerar este realizat dintr-o piatră calcaroasă. Se observă 
prezenţa a două personaje, un bărbat în stânga, alături de care este reprezentată 
soţia acestuia. Trăsăturile feţelor personajelor nu se pot identifica deoarece au fost 
practic distruse aproape în întregime de către plugul ce a adus la suprafaţă piesa. 
Bărbatul poartă o tunica cu mâneci lungi la care se observă tăietura dreaptă pe 
lângă gât. Deasupra de aceasta se remarcă o manta ce îi ajunge până la genunchi, 
cu o cută pe piept sub forma literei V prinsă pe umărul drept cu o fibulă rotundă. 
De remarcat capetele draperiei ce coboară pe piept, atât pe partea stângă, cât şi pe 
cea dreaptă. Pe piept se pot observa mai multe cute pe care în mod normal le 
realizează îmbrăcămintea. Ca şi atribute se observă în mâna stângă ţinând între 
două degete volumen-ul, însemn al statutului său social. În partea dreaptă, pe şold 
putem vedea theca calamaria. Mâna dreaptă este îndoită din cot şi adusă pe piept, 
parcă pentru a ţine colţul unui capăt al draperiei. Atitudinea bărbatului este una 
solemnă şi în acelaşi timp relaxată, privirea probabil fiind aţintită în faţă dacă 
luăm în considerare poziţia trupului şi a gâtului. Este de remarcat atenţia cu care 
artizanul a realizat picioarele defunctului, cu multă atenţie, respectând întocmai 
proporţiile anatomice. 

Aşa cum spuneam, în partea stângă a bărbatului întânim imaginea frontală 
a soţiei sale. Aceasta purta părul prins şi nu putem identifica prezenţa unor 
podoabe, în cazul în care femeia purta astfel de obiecte. Se remarcă îmbrăcămintea 
femeii compusă dintr-o tunica lungă şi o manta, ambele mult mai neglijent lucrate 
de către meşterul pietrar în comparaţie cu maniera de redare a ţinutei bărbatului. 
Nu putem identifica cutele dese ale îmbrăcămintei, ci mai degrabă o cută groasă a 
tunicii. în mâna stângă care este redată pe lângă corp putem observa prezenţa 
unui atribut specific femeilor, anume un fruct. Mâna dreaptă este adusă din cot pe 
piept, fără a putea indentifica exact gestul femeii, căci monumentul este distrus şi 
aici de lama plugului. 

3 Ibidem. 
~ Bajusz 2004, p. 369, fig. nr. 4. 
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In partea inferioară monumentul este distrus, neputându-se observa 
încălţămintea celor două personaje. 

Privit în ansamblu, acest monument nu se remarcă prin calitatea execuţiei 
artistice, căci mai degrabă putem vorbi de o oarecare nepricepere în tratarea 
anumitor părţi anatomice. Atrag atenţia mâinile personajelor ce nu păstrează 
proporţiile normale, iar degetele sunt de dimensiuni neobişnuite. Cu toate acestea, 
monumentul funerar asupra căruia am insistat se înscrie ca şi realizare artistică în 
linia altor monumente descoperite la Porolissum, adică prezintă trăsături specifice, 
anume o disproporţionalitate a mâinilor faţă de braţe5, precum şi a degetelor faţă 
de restul braţului6 • 

Probabil acest monument este opera unui meşter pietrar care se remarcă, 
putând fi identificat astfel, prin maniera stângace şi naivă cu care a realizat 
monumentul7

• Trebuie însă să subliniem că acesta este o mărturie artistică a 
existenţei unei anumite categorii sociale în împrejurimile Porolissum-ului. Avem 
aici reprezentarea unui personaj care sigur era cetăţean roman. Ţinând cont şi de 
locul de descoperire a monumentului nostru, în comuna Dragu, jud. Sălaj unde 
posibil să fi existat o villa rustica, adică avem o proprietate a unui veteran care 
apare aici reprezentat cu soţia sa, ori este reprezentarea unei familii de colonişti. 
Iată o imagine de familie care a dăinuit peste secole şi care a ieşit la lumină fortuit. 

Prin trăsăturile artistice şi modalităţile meşterului pietrar de realizare a 
personajelor, dar şi datorită pietrei din care este confecţionat monumentul, putem 
spune că el se înscrie în categoria monumentelor executate în atelierele vicinale 
aflate sub influenţa centrului artistic de la Porolissum8 sau poate chiar provine 
dintr-un atelier porolissens. 

Piesa sculpturală la care ne-am referit nu o putem încadra cronologic strict 
decât în intervalul larg al secolelor II-III d. Hr. ca majoritatea monumentelor de 
artă provincială din Dacia. Acest lucru se datorează faptului că figura defuncţilor 
este distrusă de către plugul ce a adus-o la suprafaţă, cât şi pentru că nu provine 
dintr-un context arheologic clar. 

Imaginea unei familii compusă din cei doi soţi nu este unică pe 
monumentele funerare din Dacia romană. Monumentul la care ne referim a atras 
atenţia d-nului I. Bajusz datorită faptului că soţul purta pe lângă volumen-ul din 
mâna stângă, în partea dreaptă la brâu theca calamaria. Nici măcar această redare 
a unui bărbat care poartă volumen şi theca calamaria nu este unică, căci o astfel de 
reprezentare care seamănă izbitor de mult ca şi compoziţie cu monumentul 
nostru de la Dragu provine de la Zam, jud. Hunedoara9

• 

5 Pop 1977, p. 124. 
6 Gudea, Lucăcel 1975, nr. 133, p. 41. 
7 Marinescu 1977, p. 133. 
8 Pop 1977, p. 123. 
9 Bajusz 2004, p. 369, fig. nr. 3. 
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Dispunerea personajelor este identică, mai mult şi îmbrăcămintea este 

aceeaşi, chiar şi fibula rotundă pe umărul drept al soţului poate fi observată pe 

ambele monumente, precum şi obiectele pe care le ţin în mâini cele două 

personaje sunt aceleaşi pe ambele monumente. De asemenea modul în care 

personajele îşi ţin mâinile este identic. Diferenţa între cele două monumente este 

de realizare artistică, monumentul de la Zam fiind superior din punctul de vedere 

al realizării artistice celui descoperit la Dragu. Este credem noi o dovadă în plus a 

faptului că în lumea romană printre meşterii pietrari circulau caiete de modele, 

iată aceeaşi imagine fiind realizată de un meşler de la Porolissum, dar şi de un altul 

din zona centrală a provinciei Dacia, probabil Ulpia Traiana Sarmizegetusa sau 

Micia, diferenţa fiind în maniera artistică de execuţie a monumentului. 

Bajusz 2004 

Gudea, Lucăcel 1975 

Marinescu 1977 

Matei, Lako 1979 

Pop 1977 
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Planşa nr. 1. Monumentul funerar de la Dragu. 
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